

EL GUIRIGAY.

PERIODICO POLITICO POPULAR DEL MEDIO DIA,

Se suscribe en Madrid á 6 rs. por mes en las librerías de la viuda de Cruz frente á san Felipe; en la de Villareal, calle de Carretas; en la estamperia de Valle, en la de idem; en la de Minutria, calle de Toledo, y en la Redaccion, sita calle del Burro, núm. 5 cuarto principal.

Los anuncios de Madrid se insertarán á 8 maravedís por cada línea, y no escediendo de seis, gratis para los suscritores. Los comunicados se insertarán á precios convencionales.

En las provincias se admiten suscripciones en todas las administraciones de correos y principales librerías, y en las comisiones de la Agencia Literaria, á 8 reales franco de porte.

NOTICIAS ESTRANGERAS

AMERICA DEL NORTE.

MEJICO.

Veracruz 6 de enero. Las fuerzas francesas ocupan tranquilamente el castillo de San Juan de Ulúa, y desde el 5 de diciembre no han vuelto á hostilizar á la ciudad de Veracruz. La comunicacion directa de la ciudad con el interior ha sido enteramente cortada por los mejicanos, de modo que no llegan á la plaza víveres de ninguna clase; el objeto de esta medida es privar á los franceses de las ventajas que podrian prometerse de la ocupacion de la ciudad, si es que pensasen establecerse en ella. Veracruz está casi desierto: solo permanecen en ella unos 80 á 100 extranjeros: las familias mejicanas emigraron todas á Jalapa llevándose todos los objetos de valor.

PRUSIA.

Berlin 13 de febrero. El príncipe Guillermo ha marchado esta noche con direccion al Rhin, con objeto de pasar revista á las tropas: este viage ha causado aqui una viva impresion en las circunstancias actuales.

Hace algunos dias que el telégrafo trasmitió á las autoridades de Coblenza la orden de poner en el pie de guerra la décimasesta division, cuyo cuartel general está en Tréveris. Se calcula en 25,000 hombres el cuerpo de observacion que se reunirá en la frontera, del que formarán parte las divisiones 7.^a y 8.^a

RUSIA.

ODESA 30 de enero. Parece indudable que

TEATROS.

EL PARRIA,

Tragedia escrita en frances por CASIMIR DELAVIGNE, y traducida en verso al español por D. JOSE GARCIA VILLALTA.

Dos pueden ser los objetos de este artículo; el primero analizar la obra de que tratamos, sin considerar el idioma en que pueda presentársenos escrita; el segundo examinar si la traduccion hecha por el señor Villalta es digna de la justa fama de que goza este literato.

Mas de una vez hemos leído *El Parria* ya en su original texto, ya tambien en la version á que hoy nos referimos; por manera que cuando hemos visto poner en escena este drama la noche del beneficio del señor Latorre ya teniamos algun fundamento para poderlo juzgar, si no con todo el

nuestro gobierno ha resuelto ocupar militarmente los principados de Moldavia y de Valaquia. Mientras que M. de Bontenief, embajador ruso en Constantinopla, procura obtener el consentimiento del divan para llevar á efecto aquel proyecto, pretestando las tendencias revolucionarias de los diputados valacos y moldavos y la resolucion que ha hecho el príncipe Ghika (á instigacion de nuestro gobierno) de abdicar el hospodórate de Valaquia; el teniente general Liedens ha recibido la orden de reunir en Ismael, en Dubarsany, en Hichenief y en Skulany el 6.^o cuerpo de ejército, del cual es general en jefe, á fin de que las tropas que le componen puedan invadir á la primera señal toda la Valaquia y toda la Moldavia.

BELGICA.

BRUSELAS 19 de febrero. Las noticias de Bruselas se esperaban hoy en Paris con una impaciencia facil de comprender.

La noche del lunes 18 fue muy tormentosa en aquella capital. La reunion que hubo en la plaza de Mártires no se terminó sin que el gobierno hiciera algunas prisiones. Hubo gritos contra la desmembracion de territorio, y se esparcieron proclamas excitando al pueblo á resistir á la decision de la conferencia de Londres; pero no se puede decir que se turbase seriamente el orden público.

Ayer por la mañana la primera noticia del día fué la dimision de Mr. Merode publicada por el *Moniteur Belge*, Mr. de Merode deja á un tiempo el ministerio de estado y el de hacienda; este último lo desempeñaba interinamente, y ahora se ha encargado de él el ministro de la guerra. Esta dimision ha causado mucha sensacion, por cuanto anunciaba ya de

modo, y de las necesidades aun no cumplidas de este. Nosotros elogiamos el objeto del poeta francés; que acaso en la época que escribió su obra, tampoco pudo adelantarse á mas de lo que hizo.

El pensamiento que se desenvuelve en este poema está ya desarrollado en otros anteriores, si no con la misma forma, con otra tan parecida que es imposible leerle sin encontrar las semejanzas. La lucha del esclavo contra el señor: la contienda entre la plebe oprimida y el sacerdocio que impera; el pleito entre el fanatismo y la tolerancia constituyen el fin moral y filosófico del drama. La accion pasa en la India, mas no por eso deja de ser europea; como que la inspiracion de donde nace se encendió en Europa, y es la consecuencia intelectual de las doctrinas del siglo pasa-

una manera indudable, que el partido de las concesiones habia vencido decididamente en el ministerio. Ignorábase, no obstante, que presentaria la proposicion á las cámaras. Los periódicos decian que M. Nothomb, ministro de obras públicas, llevaria la palabra, y se aseguraba que por via de precaucion habia hecho salir de Bruselas á su familia.

CRONICA NACIONAL.

OLITE 21 de febrero. Siguen los desórdenes en Estella: antes de ayer fueron fusilados el P. Lárraga y obispo de Leon, y ni ellos mismos se entienden. Ademas de la partida del Rayo se han presentado á Zurbano un brigadier y algunos facciosos.

TUDELA 26 de febrero. Sigue la discordia en la corte del pretendiente, y ya llevan fusilados 32, entre ellos doce frailes, incluso el P. Lárraga, Tarragual, el obispo de Leon, y otros de la misma categoría han sido presos, y presto les llegará la vez, si es que no ha llegado ya. El país que tanto les ha favorecido está aterrado y disgustado. ¿Qué ocasion tan favorable si nuestros gobernantes saben aprovecharla!

MOLINA DE ARAGON 26 de febrero. El grueso de las facciones de Llangostera, Forcadell y Garcia han ocupado por espacio de ocho dias los pueblos de Villafraanca, Santa Eulalia, Luca y demas de la ribera del rio Cella; asegurándose entre ellos que esperaban á su general Cabrera el día 24. Estas noticias nos tenian en alarma, por si su objeto podia ser el dirigirse á esta ciudad: pero el acertado movimiento que hicieron sobre ellas las divi-

do, y de las necesidades aun no cumplidas de este. Nosotros elogiamos el objeto del poeta francés; que acaso en la época que escribió su obra, tampoco pudo adelantarse á mas de lo que hizo.

Pero si el pensamiento principal de la tragedia, aunque trillado, es bueno, los recursos artísticos que su autor emplea para darle animacion, no nos parecen dignos de las grandes consecuencias dramáticas filosóficas á que de él pudieran deducirse.

Hay en esta composicion un carácter falso, que es la causa principal de lo que según los clasicistas constituye á la tragedia, y á lo que dan el nombre técnico de catástrofe, el cual por hallarse como hemos dicho, tan lejos de lo verosímil, destruye toda la ilusion y borra el mucho interés, que mejor desempeñado, pudiera inspirar el objeto del drama. El padre de Idamor, origen único de la muerte del protagonista, dista mucho de lo que la naturaleza enseña á todos los padres en Europa; lo

siones de Ayerve y Mir desde Daroca el 23, las obligó á retirarse en el mismo, dirigiéndose hácia sus guaridas de Allaga y Camarillas, sacándonos del cuidado en que estábamos. Han dejado los pueblos arruinados, en términos que en Santa Eulalia no pudieron proporcionar ni aun una mala cara para el general Ayerve.

El 22 llegó desde Bronchales á Alustante, Marconell con 150 caballos, y en la mañana del 23 salieron 30 del último pueblo acompañando á un personaje que iba de incógnito, pues ni aun la cara se daba á ver. Encamináronse por Corduente á Luzon, en donde se hicieron dos trozos, marchando uno á Marañon y otro á la Venta del Campo; y en el tinte de Medinaceli volvieron á reunirse, tomando el rumbo hácia la parte de Soria, y según se cree con dirección á las provincias. Al incógnito le llamaban el señor conde, á quien dicen respetaban mucho y aun temian: motivo porque, y agradando á él la circunstancia de llevar la cara tapada, ha hecho á algunos juzgar si será Cabrera, pues es bastante conocido en este país. No soy de esta opinión, pues ni concibo como pueda abandonar al Aragón, ni mucho menos prestar obediencia á su rey de quien se supone llamado.

El sésto de la caballería de Marconel marchó desde Alusante de Ródenas, con el objeto sin duda de incorporarse con Llangostera y Forcadell; mas noticioso del movimiento de nuestras columnas y su interposicion entre las de aquellos, se vió obligado á contramarchar, volviéndose á las sierras de Albarracin.

LOGROÑO 26 de febrero. Despues de haberse hecho creer ayer que Maroto habia sido cogido por el pretendiente, sabemos hoy que aquel general con todo su estado mayor se ha presentado en Pamplona, y que un escuadron se ha presentado en nuestra plaza de Lárrega. Se habla de presentaciones en nuestras plazas de algunas otras fuerzas enemigas, pero vagamente. El general en jefe ha mandado que se le remitan sus equipages á Lodosa.

PALENCIA 27 de febrero.—El comandante de salvaguardias de esta provincia que con los individuos de su partida salió á perseguir á los presidarios desertores del Peninsular de Zamora, no ha tenido tiempo de darles alcance; pero es probable que aquellos, aunque han logrado reunirse á Escalera no pueden organizarse, porque ademas son perseguidos de cerca por las fuerzas que salieron de Carrion. El mismo cabecilla Escalera se presentó acompañado de su asistente á la una de la noche del 22 en el barrio de la Ruebla de Valdavia, y habiendo quitado á dichos presidarios tres armas de fuego que llevaban, les obligó á marchar con él en

mismo que en Asia y que en todas las partes del universo. Ahora bien, sin este personaje no hay tragedia ni accion, ni contrastes, ni lucha de pasiones, ni movimiento, ni sensacion que agiten á las personas que desempeñan el cuento. Idamor se casaria si su padre no viniera á estorbarlo; y lo que en duelo debiera concluir se convertiria en sarao de boda. Este padre llega por lo tanto para matar al Patria con su imprudente amor, que mas bien toca en delirante frenesí de muger encelada: es un padre egoista que halla á su hijo en el mas alto escalon de la grandeza y del poder humano, y que por no estar sin compañía, por esta razon miserable, quiere sacarlo de allí, y que vuelva *vellis nolís* á la errante y azarosa vida de los desiertos. Apurado sin duda debió de verse en el desenlace de su trama el señor Casimiro, autor de esta tragedia, cuando para concluir la tuvo que entrar en camino tan estraviado de lo que el buen criterio y la verdad á todas luces aconsejan.

dirección á Congosto. Este foragido no para un solo dia en ningun pueblo, impidiendo por este medio su captura; pero su conducta es tal, que me persuado que los mismos naturales del país ayudarán con sus avisos á que se realice.

El dia 19 entró en Sotobañado é hirió gravemente á dos vecinos honrados por espíritu de venganza, cortando á otro una oreja, y salvándose el alcalde prodigiosamente de su furor: el 20 pasó por Villanúño y dió de golpes á dos vecinos de Villameriel, sacando un ojo de un palo á uno de ellos, rompiendo un brazo á uno del pueblo, y dejando imposibilitado al alcalde despues de llevar bastante cantidad de dinero: en Arenillas de Nuño Perez apaleó igualmente á la muger del alcalde y á la madre de don Andrés Ortega por no haber podido satisfacer su venganza con sus respectivos consortes.

El auxiliar de este gobierno político D. Juan Cordon, ha salido en el dia de ayer con escolta suficiente á sorprender al cabecilla Cain.

SORIA 28 de febrero. He visto una carta de Alcanadre en que se lee lo siguiente:

En este momento que son las nueve de la noche se acaba de recibir la noticia por el telégrafo de Lerín, que el general enemigo Maroto se ha presentado en la ciudad de Pamplona, asi como un escuadron de caballería en Lárrega. El cuartel general del señor conde de Luchana pernócta esta noche en Lodosa y probablemente seguirá adelante. La partida titulada del Rayo, cuyo comandante era de este pueblo, se presentó en Viana el 18 con ocho caballos, y hoy existe aquí con órden de formar otra, y no dudo hará buenos servicios en favor de la causa que defendemos. Hace tres dias que este principió sus operaciones, pues que una noche introduciéndose muy cerca de los Arcos, se trajo 1500 cabezas de ganado lanar, del que el Excmo. Sr. capitán general le ha dado la mitad para él.

ZARAGOZA 28 de febrero. Por carta particular de Tudela fecha 26 se dice que Estella y los pueblos inmediatos estan en conmocion; que el padre Lárrega con nueve frailes mas han sido fusilados, como igualmente dos compañías de tiradores de García, habiendo sido preso el obispo Abarca.

IDEM 28. En carta de Navarra se cuentan hoy nuevos fusilamientos de personajes ejecutados en Estella: todo escede á la probabilidad de los sucesos, y con todo no habria de qué admirarnos visto el empeño de Maroto en sobreponerse á sus adversarios. Sin salir garantias de la noticia la damos en resumen.

Han sido fusilados dos compañías de García en Estella: en San Sebastian se han presentado dos batallones facciosos; las tropas de Es-

Por lo demas, corre facilmente la accion. Los espectadores van pronosticando los sucesos dos ó tres escenas antes de que lleguen, de tal modo que cuando cae por fin el telón nadie se maravilla, ni á ninguno sorprende la muerte del buen Patria. El público tranquilo y sosegado ni se estremece ni se rie, sino que descansa.

Prescindimos de la esposicion que dura dos actos ni mas ni menos, y no pensamos acordarnos del inútil papel que en todo el cuento desempeña Alvaro á no ser que todavia valga por regla inmutable la de que todo protagonista de tragedia haya de tener su fiel ateades, á quien decirle, para que el público se vaya enterando, las pesadumbres que le agovian.

Que el señor Delavigne es un buen poeta-lirico lo sabemos todos: por eso hay en esta tragedia magníficas orientales descripciones y rasgos bellos de poético entusiasmo que el público aplaudió, y nosotros tambien de corazón aplaudimos. Trozos tiene la tragedia de hermosísima inspira-

cion, de los cuales sentimos no poder copiar algunos por el corto espacio que para hacer este artículo tenemos.

Restanos ahora hablar de la version del señor Villalta. En nuestro concepto es muy buena, castiza y pura, que no suele suceder eso en las traducciones con que diariamente tropezamos. La versificación armoniosa y fluida, á veces llega á esceder en riqueza al testo original, y casi siempre conserva la hermosura y la gala de que tanta ostentacion hace el poeta frances. Descripciones hay en la obra del señor Villalta que pueden servir por muestra de lo que son los buenos versos españoles. No podia esperarse otra cosa de un literato que tantas pruebas tiene dadas de su vasta erudicion y de su esclarecido ingenio.

El público ni silvó ni aplaudió este drama, y eso que de ambas cosas hubo.

Las gritas fueron para los coros y para alguno que otro desdichado á quien no queremos nombrar: los aplausos se diri-

EL GUINIGAY.

Madrid 5 de marzo.

En la altura ha que han llegado los negocios públicos, no hay causa alguna, por secundaria ó por remota, ni accidente, por humilde que parezca, que no esponga á grave riesgo de perecer las instituciones liberales. Y nótese bien que en las revoluciones de los pueblos no es cosa rara la aparicion de ciertos fenómenos que prometiéndolo favor á la esperanza de una comun ventura, dan proteccion decidida á las maquinaciones de los perversos hijos de la patria.

Dejando á un lado las intenciones del ministerio, que para nada han servido todavia, ni servirán jamas probablemente; y sin tratar hoy de sondearlas, porque nos parecen harto conocidas, lo primero que salta á los ojos de una mediana razon es la necesaria alternativa en que se encuentra colocado el gobierno: á saber, en el caso indispensable de disolver las cortes ó en el de ceder ignominiosamente á la que con rebuñada hipocresía se apellida legítima mayoría parlamentaria; porque soñar el tal ministerio que puede afirmarse y sostenerse y hacer bienes á la nacion, rechazado, combatido, perseguido á muerte por todas las opiniones del congreso, es mostrar que no se conocen los peligros; que no se entiene el difícil arte del gobierno; que no se sabe apreciar la amarga crisis que va á sentenciar el gran pleito de todos los españoles, y que se da crédito á cuentos y visiones.

Restanos ahora hablar de la version del señor Villalta. En nuestro concepto es muy buena, castiza y pura, que no suele suceder eso en las traducciones con que diariamente tropezamos. La versificación armoniosa y fluida, á veces llega á esceder en riqueza al testo original, y casi siempre conserva la hermosura y la gala de que tanta ostentacion hace el poeta frances. Descripciones hay en la obra del señor Villalta que pueden servir por muestra de lo que son los buenos versos españoles. No podia esperarse otra cosa de un literato que tantas pruebas tiene dadas de su vasta erudicion y de su esclarecido ingenio.

El público ni silvó ni aplaudió este drama, y eso que de ambas cosas hubo. Las gritas fueron para los coros y para alguno que otro desdichado á quien no queremos nombrar: los aplausos se diri-

¿Qué sistema tiene el gobierno?--Ninguno. ¿Qué hace para salvar la libertad?--Nada. ¿Qué principios, qué doctrinas son las suyas?--Promesas de bienes que no se cumplen, y amagos de opresión que se realizan; á no ser que falso sea lo mismo que sentimos y palpamos. ¿Qué rumbo se piensa seguir?--Caminar entre dos partidos y *neutralizarlos*, formando al paso otro tercero de los escombros de entrambos?--Heregia social, necedad inaudita, conspiración alarmante que no podemos contemplar sin estremecimiento y sin horror.

Neutralizarlos es robarles todas sus fuerzas, quitarles su vigor, extinguirlos, supeditarlos, disolverlos, y no hay gobierno libre que tenga esa potestad; porque no es la nación quien debe *suplicar* al gobierno, sino el gobierno quien debe *postrarse* ante las exigencias nacionales. El gobierno que no quiera ser hijo del pueblo es su enemigo. La nación es la única fuente de toda justicia, de toda ley, de todo poder; y el ministerio que pretende apoyarse en otros fundamentos, es un ministerio *nulo y sin derecho*. La corona nombra los ministros, pero si la nación los rechaza, no puede prescindir el trono de un deber muy sagrado para que sea permitido desdeñarle. Así, si el ministerio continúa en *cierto empeño*, cuando las necesidades se multiplican y el atrevimiento de los traidores crece con extraordinaria rapidez, ¿será extraño que el pueblo le atribuya *planes liberticidas*? ¿Será eso extraño, cuando no faltan *antecedentes* que den alimento á los *recelos*?

Fuera de esto, la alternativa que hemos indicado es lo que mas claramente le distingue. Si las cortes se disuelven (que si se disolverán quieran ó no quieran los ministros; porque las cosas son

gieron al poeta-lírico y al traductor. El señor Latorre dijo su papel como suele hacerlo con todos los de esta especie; mas como el tal papel daba poco de sí, tambien fue poco lo que pudo esforzarse el trágico artista. La señora Lamadrid se portó como siempre. El señor Lopez gritó un tanto mas de lo que debiera; pero de algun modo tenia que encubrirse la sinrazón del personaje á quien representaba. El señor Sobrado hizo lo que no era de esperar, atendida la extraña precipitación con que tuvo que estudiar su parte.

Los sectarios de la reacción literaria; los que imaginan que el entendimiento humano puede retroceder en política ó en literatura, han sufrido una buena derrota con el éxito indiferente de este poema. Los que creen en el incesante progreso de la razón del hombre, y piensan que lo que ha sido no volverá nunca á ser, han encontrado nuevos argumentos para confirmar sus opiniones en el efecto que sobre el público ha producido esta tragedia tan ensalzada por los mas

superiores á los hombres), la opinion del gobierno empezaria á ser un *hecho-cierto*; los jovellanistas comenzarán á ser vencidos; la libertad principiará á estremecer á los ladrones públicos y á los tiranos con máscara y sin ella; el bien general percibirá el influjo de un principio generador, y las nuevas cortes y el gobierno podrán oponer una resistencia compacta á todos los hipócritas y esclavos. Pero si las cortes no se disuelven, si el ministerio persiste en su tenaz y sospechoso empeño; como que carece de autoridad, es de virtud menguada y de vigor aparente; como que no cuenta con el apoyo de los liberales, puede tener la tentación de unirse á los absolutistas (si ya no es que este triste milagro ha tenido ya lugar), lo cual fuera maldad y perfidia insigne: como que le ostigan los carlistas, los sectarios de la traidora escuela y los buenos hijos de la patria, cada uno por sus fines, ademas de los *hurones de camarilla*, es imposible que se sostenga; como en tal caso, no puede menos de ser cierta su caída, los facciosos y serviles encubiertos escalarán el poder, reunirán ó no reunirán las cortes de los estados de sitio; esas cortes cuya mayoría es absolutista, y la nación será burlada; se invocará su nombre con falsedad y con calumnia; se bloquearán todos los pueblos progresistas; se acabará de destruir la milicia nacional; se afirmará el traidor baron; volverán á sus bajalatos Clonard y Palarea, y se consumará el meditado y sangriento sacrificio; y el crimen mas horroroso será el dulce premio de seis años de fatigas y de sangre.

Así no queda otro arbitrio que disolver las cortes, sin dejar de desapoderar con tiempo á la vil y degradada sociedad de jovellanos.

ilustres defensores del círculo vicioso. El público de Madrid ha hecho justicia seca al señor Casimiro Delavigne: no le ha silvado, porque su obra no era de silvar. Se ha aplaudido en algunos casos, porque el señor Delavigne es poeta y bueno; en suma, ha dejado pasar el Paria como una de esas cosas que quedando confundidas en la medianía, ni promueven por sublimes el entusiasmo, ni por disparatadas escitan la cólera de nadie.

DESPEDIDA DE LOS SEÑORES ROMEAS Y DE DOÑA MATILDE DIEZ.

Se marcharon al fin estos buenos actores. Los teatros de Madrid han quedado huérfanos; y si no preguntémoslo al público que el martes anterior llenaba el coliseo del príncipe. La segunda Dama Duende era la comedia de despedida. Los aplausos mas fervorosos y unánimes que resonaban desde las tertulias hasta los mas oscuros rincones de las galerías. Se acabó la comedia, y el

Pero: ¿lo hará el gobierno? ¿Dejará que se hunda la nación, con tal de aferrarse en sus delirios? Celebraríamos mucho que mudára de consejo; pero lo dudamos y no sabemos cuándo dejaremos de dudarlo.

Cuidado, señores ministros; cuidado: evitad una catástrofe de que pudiérais ser víctimas. El drama camina á mas andar. Que el partido nacional no sea la rica presa del verdugo.

BOLSA DE MADRID.

Dia 2 de marzo de 1839.

Tambien las operaciones en la de este dia han sido en buen número. En el principio de la hora fue buscado el 5 por 100 nuevo al contado hasta 19 7/8; mas habiendo salido éste á la venta se aprovecharon los compradores y le hicieron retroceder, quedando al final el referido 5 por 100 á 19 5/8, y dinero á 19 1/2 al contado.

Si como es de esperar, de esta bolsa á la inmediata, llega algun correo con alguna nueva favorable, como nada de extraño será, el papel subirá al cambio que debe tener, con tan buenas noticias como las que de un suceso debemos suponer.

CORRESPONDENCIA

DE LAS PROVINCIAS.

TERUEL 22 de febrero. La facción de Llangostera y los dos batallones de Tortosa, continúan en el Pico de Cella, haciendo exorbitantes pedidos de metálico á los infelices pueblos; llevándose en rehenes los mayores contribuyentes, y exigiendo aquellos hasta de los mas inmediatos á esta capital; ni pueden los desventurados pueblos hacer otra cosa, pues que si no hacen efectivas las cantidades que les designan, amenazan fusilar á los dichos contribuyentes, y ya tenemos noticia de un sorteo que han verificado. Este pais se concluye de arruinar; los muebles se han concluido enteramen-

pueblo, que siempre es soberano, mal que les pese á los fiscales de imprentas, pidió que se alzase la cortina y saliesen á las tablas los que eran objeto de tan ardiente entusiasmo. Salieron en justa obediencia; y entonces fue cuando empezó de nuevo y con mayor brio el palmoteo: de un palco les tiraron algunos picaros anarquistas una corona de laurel; de otra parte, que sabe Dios si sería un club subterráneo, les echaron flores: llovian dulces, que no es mala lluvia, sobre el grupo que formaban la interesante actriz y los dos apreciados actores; en una palabra, el público parecia loco, y nosotros que no vivimos sino con greacas y bullangas, y que ademas somos amigos de la familia aplaudida, estábamos como en nuestra casa en medio de todo aquel estrépito y alboroto: mirando al soslayo á ciertos prójimos que no sabemos por qué al palmotear ponian el gesto como si bebieran hiel y vinagre ¡Incomprensibles misterios son los de la envidia humana!

te, y segun una reciente comunicacion que el Excmo. Sr. general en jefe ha dirigido á las diputaciones provinciales, parece no tiene otro remedio S. E. mas que el de vivir y mantener un ejército á costa del pais, de modo que casi se puede dudar si tenemos ministerio de Hacienda. Y sin recursos pecuniarios de boca y guerra ¿qué es, ni que puede hacer un ejército? Mucho es de temer que si el gobierno no manda á este ejército los recursos que ha menester, su digno caudillo se vea en la dura precision de suspender alguna importante operacion, ó bien en la de no poder continuarlas con la actividad y energia que reclaman las circunstancias.

Cabrera se hallaba el dia 19 en Oliete con 20 infantes y 200 caballos.

Antes de anoche fueron robadas tres casas de campo por unos 40 caribes á una hora de esta ciudad.

La faccion está llegando en esta hora, que son las dos de la tarde á Concul, una hora de esta capital: su direccion parece es hácia Cedrillas. Se asegura que Ayerbe se halla en el Pico de Cella.

APENDICE.

Anoche recibimos el correo de Andalucía y con él los papeles de Cadiz y Sevilla que alcanzan hasta el 26 y los segundos al 27: poco ó nada contienen de particular que merezca la atencion de nuestros lectores; sin embargo, á continuacion copiamos del Sevillano la alocucion dirigida á los habitantes de Andalucía por el general don José Carratalá al tomar el mando de la provincia, dice así:

Al encargarme del mando de esta capitania general, que S. M. la Reina Gobernadora se ha dignado conferirme en 13 del actual, creo oportuno manifestar, que, imparcial por carácter, y penetrado de mi deber como hombre público, la ley es y será mi único norte en el ejercicio de mis atribuciones; y que siendo mi primera atencion afianzar en todos sentidos la tranquilidad pública en este precioso pais, me desvelaré por tan importante objeto, que me lisongeo satisfacer, porque no dudo del celo y eficaz cooperacion de las demas autoridades de este vasto distrito, y porque estoy seguro de los nobles sentimientos de sus habitantes, del valor y disciplina de las tropas, y de la decision de su milicia nacional, columna de la verdadera libertad y orden público.

ANDALUCES: Veo con placer que no fecundaron en este clásico suelo de la lealtad las hordas rebeldes carlistas... á vuestras propias virtudes debeis tan inestimable bien... deseo para vuestra felicidad que sepáis conservarlo, no dando oido á otras sugestiones, que bajo diferentes pretestos agitan los astutos agentes del pretendiente, para sumirnos en la funesta discordia, de la que se prometen el triunfo del absolutismo á que inicuamente aspiran. ISABEL Y CONSTRUCCION DE 1837 sea nuestra única divisa; sacrificaremos otra cualquiera divergencia en las aras de la patria; esta reclama la union de sus hijos predilectos, y es la que mas nos interesa en nuestras criticas circunstancias: oigamos esta voz imperiosa, si queremos completar la obra de nuestra regeneracion politica, merecer el aprecio del mundo civilizado, y hacernos dignos para siempre del nombre de buenos españoles.—Sevilla 24 de febrero de 1839.—José Carratalá.

A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY.

En confirmacion de lo que dijimos en nuestro número correspondiente al jueves 28 de febrero anterior, copiamos á continuacion el artículo del Boletín de

D. Carlos de 26 del mismo, único que los rebeldes han publicado sobre los asuntos á que se refiere y que supone felizmente terminados con los decretos del Pretendiente que tambien insertamos. Su contesto no necesita comentarios para conocer el estado á que se halla reducida la rebelion, y que consumará el partido Beira-Cirilo que hatriunfado.

El citado artículo es literalmente como sigue:

Por el Boletín del cuartel Real que va adjunto á cada uno de los números de este Boletín, verán nuestros lectores el feliz desenlace que han tenido los últimos acontecimientos. Los reales decretos consignados en dicho Boletín han sido recibidos por los pueblos con un entusiasmo y un júbilo que es imposible significar dignamente. No se han visto jamas mayores demostraciones.

DECRETOS.

1.º Accediendo á los deseos de mis actuales secretarios del Despacho de Gracia y Justicia y Hacienda, y del encargado interino del de Estado, he venido en admitirles la dimision que han hecho de sus respectivas secretarías. Tendréislo entendido etc.—Al duque de Granada de Ega.

2.º Para que no sufran el menor retraso los asuntos de la secretaria de Estado y del Despacho de la Guerra, vacante por la dimision que he tenido á bien admitir hecha por el duque de Granada de Ega, de cuya lealtad y servicios estoy satisfecho, vengo en encargáros provisionalmente del Despacho de dicha secretaria. Tendréislo entendido etc.—A D. Luis García Puente.

3.º Animado constantemente de los principios de justicia y rectitud que he consignado en el ejercicio de todos los actos de mi soberanía, no he podido dejar de ser altamente sorprendido, cuando con nuevos antecedentes y leales informes he visto y conocido que el teniente general gefe del E. M. G. D. Rafael Maroto ha obrado con la plenitud de sus atribuciones, y guiado por los sentimientos de amor y fidelidad que tiene tan acreditados en favor de mi justa causa: estoy ciertamente penetrado de que siniestras miras fundadas en equivocados conceptos cuando no hayan nacido de una criminal malicia si pudieron ofrecer á mi régia confianza hechos exagerados y traducidos con nociva intencion, no deben producir corran por mas tiempo sin la reparacion debida á su honor mancillado; y aprobando las providencias que ha adoptado dicho general, quiero continúe como antes á la cabeza de mi valiente ejército, esperando de su acendrada lealtad y patriotismo que si bien ha podido resentirle una declaracion ofensiva, esta debe terminar sus efectos con la seguridad de haber recobrado aquel mi real gracia y la revindicacion de su reputacion injuriada; asimismo quiero se recojan y quemem todos los ejemplares del manifiesto publicado, y que en su lugar se imprima y circule esta mi espresa soberana voluntad, dándose por orden en la general del ejército y leyéndose por tres dias consecutivos al frente de los batallones. Tendréislo entendido etc.—A D. Luis García Puente.

4.º Es mi soberana voluntad quede suprimida la junta provisional consultiva del ministerio de la guerra, cesando desde luego en

el ejercicio de sus funciones. Tendréislo entendido etc.—A D. Luis García Puente.

5.º Teniendo en consideracion los acreditados y buenos servicios del brigadier de artillería D. Juan Montenegro, he tenido á bien encargarle de mi secretaria de Estado y del Despacho de la Guerra. Tendréislo entendido etc.—A D. Luis García Puente.

6.º Atendiendo al mérito, lealtad y distinguidos servicios de D. Paulino Ramirez de la Piscina, he tenido á bien encargarme del Despacho de la primera secretaria de Estado. Tendréislo etc.—A D. José Tamariz, mi secretario con ejercicio.

COMUNICADOS.

Señores redactores del Guirigay.

Muy señores míos: Ya se ha denunciado por el Eco del Comercio el perjudicial abuso de colocar muestras fuera de las puertas de las tiendas. A la autoridad, si es que hay alguna encargada de policia urbana, corresponde tomar medidas energicas con todos los que pongan colgajos que solo sirven para incomodar al público y para quimeras, como esta misma mañana ha sucedido en la calle de Postas.

Sirvanse VV. dar lugar en su apreciable periódico á este párrafo, que para mayor notoriedad ha publicado tambien el Eco del Comercio, á lo que les quedará reconocido su acierto y seguro servidor y suscriptor Q. B. SS. MM.—José Ignacio Ibarrola.—Madrid 27 de febrero de 1839.

ANUNCIOS.

COLECCION DE OPUSCULOS.

de D. M. S. del Campo,

Cuaderno I. 1.º Profecias sobre frailes.—2.º No hubo frailes en España hasta mil y doscientos años despues del nacimiento de Jesucristo.—3.º La introduccion de los frailes en España causa de su despoblacion.—4.º y 5.º Los bienes y rentas del clero español son triples que las del estado.—6.º El importe de la construccion y conservacion de los edificios ó conventos de frailes y monjas en España asciende á sumas inmensas.—7.º y 8.º Objetos á que se consagran muchas de las rentas del clero español fuera del reino, principalmente en Roma.

Cuaderno II. 9.º Los frailes jesuitas: su origen, instinto y costumbres: su estincion en toda Europa.

Cuaderno III. 10.º Galeria de los cincuenta y ocho institutos religiosos introducidos en España, de los doscientos cincuenta creados por los papas.

Cuaderno IV. 11.º Apuntes sobre la autoridad espiritual de los papas y obispos, y la temporal de los reyes.—12.º La adulacion hace altaneros é insolentes á los necios.—Noticia histórica de Lázaro Gonzalez Acebo, descubridor de la célebre impostura del voto de Santiago.—Empleo-fobia ó rabia de empleos.

Cuaderno V. Opusculo 13.º Opinion formada en el mediodia de Europa del general Córdoba.—14.º El estatuto en cueros vivos, y derrota de los estatuteros.—15.º Los realistas celebran en Madrid la entrada del duque de Angulema proclamando al rey absoluto el año 1823.

Se vende en Madrid, librerías de Sanz, calle de Carretas, y de Cruz frente á las Covachuelas á 10 rs.

Recomendamos la lectura de estos opusculos muy interesantes en las actuales circunstancias.

EDITOR RESPONSABLE.—D. I. S. CARO.

Madrid: Imprenta de EL GUIRIGAY.